



Moja DEDINA

ZADARMO

Mníšek nad Hnilcom

HASIČI Z MNÍŠKA NAD HNILCOM POŽEHŇAVALI A POSVÁČOVALI NOVÚ HASIČSKÚ ZÁSTAVU



asté požiare v obci podnikli vytvorenie dobrovo ného hasi ského zboru. Dobrovo ný hasi ský zbor v Mníšku nad Hnilcom bol založený 19. mája 1879. Po prvej svetovej vojne v roku 1920 sa znovu organizoval dobrovo ný požiarny zbor. 18. novembra 1922 zakúpili zbor pomocou ob anov hasi skú zástavu. Farby zástavy boli: jedna strana ervená a druhá zelená. Zástava bola po as druhej svetovej vojny zni ená. Zachovala sa iba as stuhu, na ktorej bol nápis: Freiwillige Feuerwehr. Táto as je zarámovaná na pamiatku v hasi skej zbrojnici. Z kroniky vieme, že na zástave bol nápis: „Gott zur Ehr, den Nächsten zur Wehr“. Na es bohu a bližnému občanu.

V tomto roku oslavuje dobrovo ný hasi ský zbor 130 výročie svojho vzniku. Pri tejto príležitosti bola zakúpená nová hasi ská zástava. Pri príležitosti svätého Floriána, mu enika, patróna všetkých hasi ov a ochrancu majetku obyvateľov, bola táto zástava slávnostne požehnaná 4. mája 2008 na službách božích v Evanjelickom chráme božom a 11. mája 2008 posvätená v Rímskokatolíckom kostole za úasti hasi ov, starostu obce a ostatných ob anov.

Svätý Florián sa uctieva ako patrón proti požiaru. Nová zástava je pod a vzoru starej zástavy tiež na jednej strane ervená a na druhej zelená. Na ervenej strane je vyobrazený svätý Florián ako rímsky vojak s prilbou na hlave, v avej ruke so zástavou a v pravej s nádobou na vodu, ktorou zalieva ohe na horiacom dome. A nápis dobrovo ný hasi ský zbor Mníšek nad Hnilcom, rok 1878 - 2008 a nápis: „Na es Bohu a bližnému na pomoc“. Zelená strana je s nemeckým nápisom a s erbom obce Mníšek nad Hnilcom.

SVÄTÝ FLORIÁN NÁS ZLÉHO, CHRÁ NÁS NAJMÁ OD OH OV V ASE ŽIVLU ŠKODLIVÉHO, BU NÁM MOCNOU OCHRANOU.



OSLAVY 130. VÝROČIA DHZ

Dobrovo ný hasi ský zbor Váš srdce na pozýva na miestne futbalové ihrisko 5. júla 2008 (sobota) oslaví okružie výročie ie založenia dobrovo ného hasi ského zboru v Mníšku nad Hnilcom. - za iatok o 16,00 hod., pred hasi skou zbrojniciou, kde bude ukáza hasi skej techniky a výstavka výkresov detí MŠ a ZŠ v Mníšku nad Hnilcom - slávnostný rozprávanie na miestne futbalové ihrisko, do kroku hrá Dychovka z Medzeva - na ihrisku ukáza sú asnej techniky, zásahu profesionálnych hasi ov a miestnych hasi ov - vystúpenie hudobnej skupiny **DRÍŠ ak** - vo ná zábava, do tanca hrá skupina z Margecian - vstúpné 100,-ŠK

O dobú náladu sa nepochybné postará skupina **DRÍŠ AK** a o všetko ostatné naši hasi i.



MYJ DEJINA

PYTAGORIÁDA

Každoro na sa žiaci našej školy zapájajú do riešenia úloh Pytagoriády. Tí najlepši riešitelia postupli do okresného kola. Riešitoe pripravovala pani ú ite ka Marcela Jašminská.

Okresné kolo Pytagoriády prebiehalo v d och 1.4.2008 v Prakovciach a z 4.2.2008 v Gelnici.

1. 4. 2008 sú ažiili žiaci v kategórii P6, P7, P8 (žiaci šiesteho až ôsmeho ro níka). Našu školu v tejto kategórii reprezentovali títo žiaci: **Martin Rešovský** (6.ro ník) a **Gabriel Piskó** (6.ro ník).

2.4. 2008 prebiehalo sú až v kategórii P3, P4, P5 (žiaci tretieho až piateho ro níka). Našu školu v tejto kategórii reprezentovali títo žiaci: **Štefan Rothmajer** (3.ro ník)

Adam Jašminský (3.ro ník)

Emka Jašminská (4.ro ník)

Renátka Lányiová (4.ro ník).

Úspešnými riešitoe mi boli **Štefan Rothmajer, Emka Jašminská a Renátka Lányiová.**



MYJ DEJINA

NOC S ANDERSENOM

Noc, ke spíme sladko v našej postie ke doma, je úplne iná, ako tá, ktorá nesie meno známeho rozprákara Hansa Christiana Andersena. Toto podujatie má už svetový rozmer, pretože v túto noc z 28.3. na 29.3. žijú rozprávku v školách a knižniciach deti zo Slovenska, iech, Dánska, Po ska, Rakúska, Ma arska a iných krajín. Zmyslom noci je pripravi eom o taký program, aby sa cítili ako v rozprávke, zažili nie o aronné, vzrušujúce, tajomné, hravé, jednoduchou strávil noc, na ktorú tak skoro nezabudnú.

Úž po štvrtýkrát sme sa i my - žiaci tunajšej školy so svojimi vyu újmi rozhodli strávi noc v škole. Program za al itaním rozprávok (ve ako iná ?), ale tento rok sme sa siahli po rozprávka nášho spisovateľa Pavla Dobšinského, ktorý v tieto dni oslávil 180.výročie ie narodenia. Rozprávky O škarodem ká atku, Princovej na hrášku, Paculienke, O diev atku so zápalkami, Snehovka krá ovnej, ktoré sú z pera H.Ch.Andersena, sme dôkladne prečítali po minulé roky. Teraz to boli rozprávky O veternom krá ovi, Zlatá podkova, Zlaté pero, zlatý vlas, Trojruža, O dvanástich mesiac ikocho, O troch grošocho a iné.

alší program bol pirátsko - indiánsky. Na územie, ktoré sme sízvolili na náš pokojný indiánsky život, vrhli duchovia pirátov, ktorí nám oznámili, že celú našu zemie je zakliata. Je tu totiž poklad, ktorý musíme nájs a zni i a až potom si tu môžeme postavi naše krásne teepe - indiánske príbytky. Rozhodli sme sa sledova pirátov a pod a mapy a pirátskej listiny presne o polnoci h ada poklad. Za alo sa pátranie, ktoré bolo s ažen é plnením rôznych úloh. Postupne sme nachádzali as pokladu, zní štíro ho odkliali naše územie. Potom nasledoval program v telocvi ní školy. Po športových sú ažiach, kedy nám ob as dochádzal dych, sme sa zabávali v rytme diskotýchových tancov. Pri farebnej hudbe a moderných pies ach sme si ani neuvedomovali, že sú už dve hodiny po polnoci.

O tretej hodine náš ránon sa naša škola premenila na strašidelný zámok. Po chodbách, ktoré lemovali žiariace svie ky a vy i ali strašidla, sme si dokazovali, akí sme odvážni a nebojácní, hoci nám srdie ka i kú ako zavolala na kostolnej veži. O štvrtej náš ránon sme sa schovali do spačkov o ponorili do spačku.

Za všetko, o sme prežili po as noci, patrí ve ké po akovanie žiakom diviarskeho ro níka - **Peti Hužvárove, Klauddi Theiszovej, Janke Ošchligerovej, Ma ovi Žigovi, Pe ovi Palaš akovi, Dominovi Stankovi, Jankovi Imrichovi, žiakovi zo Špt Kristiánovi Žigovi** a pani ú ite kám a pánonu ú ite om.

Úž teraz sa tešíme na alšiu noc s Andersenom v roku 2009, kedy budeme organizátormi my žiaci 8.ro níka.

Sáša Murcková a Tina Cölderová

DIVADIELKO ŠKAREDÉ KÁ ATKO



Pokia sa radi nechávate odjímať do sveta rozprávok, ob ubujete divadelné predstavenia a odjímajú vás milé detstvácké vystúpenia, práve vám bola ur ená regionálna sú ažná prehliadka detskej dramatickej tvorivosti, ktorá sa niesa pod názvom „DIVADLO A SÚ ASNÍK“ a konala sa v d och 27.3.-28.3.2008 v Spišskom divadle v Spišskej Novej Vsi.

Tento prehliadky sa už astíli i náš detsky dramatický súbor pod vedením pani ú ite ky **Andree Pavlikovej** s hrou na motív rozprávky Škaredé ká atko. V tejto hre si zahráli naše žia ky 2., 3., 4. ro níka. Škaredé malé here ky si priniesli prídavok za úspešné prevedenie hry Škaredé ká atko.

ZAÚJMAVOSTI O ZŠ

ZŠ Mníšek nad Hnilcom ako jediná základná škola v okrese Gelnica používa na vyu ovaní najmocnejšiu u ebnu pomôcku **interaktívnu tabu u** a ako jedna z dvoch škôl v okrese využíva možnos informova rodi ov o znmákoch ich detí prostredníctvom **internetovej žiackej knižky**.

CERTIFIKÁCIA LESOV

Obecné lesy Mníšek nad Hnilcom, s.r.o. od marca 2008 hospodári na svojom území pod a zásad FSC (Forest stewardship council). FSC je medzinárodná nezisková organizácia založená v roku 1993 na podporu environmentálne spravovéh, sociálne prospešného a ekonomicky výnosného hospodárenia vo svetových lesoch. Vznikla z podnetu environmentálnych skupín ako aj Svetového fondu pre prírodu, Priateľa zeme a podobne. Pri inou bolo pokra ujúce drancovanie Praveľa tropických lesov a neschopnos vládr prija pravidlá na ich záhranu.

- 10. PRÁNICPOV FSC
- 1. Dodržanie národnej a medzinárodnej legislatívy
- 2. Vlastnícke a užívateľské práva a zodpovednos
- 3. Práva pôvodného obyvateľa stva
- 4. Sociálne vz ahy a práva pracujúcich
- 5. Úžitky z lesa
- 6. Environmentálne odpady
- 7. Hospodársky plán
- 8. Monitoring a hodnotenie
- 9. Udržiavanie pôvodných prírodných lesov
- 10. Plantáže

Cie om Obecných lesov Mníšek nad Hnilcom, s.r.o. je demonštrova , že naše lesy sú obhospodávané v súlade s medzinárodnými zásadami a princípmi FSC, o nám umožní prístup na rozvíjajúci sa trh s drevom certifikovaným v rámci FSC ako aj ahšiu možnos erpa štruktúrne fondy EÚ.



ZDŠ v údolí ...

... síce už nie je, teraz stojí pod Spitzenbergom. Pretože nie je škola, nie je ani stará trieda, zišli sme sme sa na chatke v Dürrenseife. Niektorí po štýndsiach rokoch a veru sme sa museli aj predstavaova , my bývali spoluziaci zo Základnej školy v Burku. Privítali sme medzi sebou pána triedneho ú ite a Steinera s jeho pani manželkou, našu pani ú ite ku dieťaťu a zemepisu pani Guljovovu a najmladšieho ú astníka nové školy Ing. Kujnišča, ktorý nám povedal nie o o starej a o nahovej škole aj o perspektívach obce.

Náše veselo pri spomienkach, kuchynách starých fotografiách a hlavne pri harmonike s naším šéfkuchárom J.Ujčákom, ktorý musel odísť skôr, má spievame až do rána.

Je dobre, že sme sa mohli takto stretnú , aj ke nie všetci, z bývalých 33 spoluziakov sa nás zišlo nakoniec len 20, ale myslím, že to stálo za a budeme myslie na vyzvu nášho pána ú ite a, ve stretnú sa môže každý rok ak bez gúlašu. Stretneme sa možno na niektorej chate pri opeka kelenak tat, ve uvidíme.

Dovidenia, M. Hólcová

PRÍDTE SI UČTIť RELIKVIU PÁTRA PIA

D a 8.mája 2008 bola v Kostole nanebovzatia Panny Márie v Smolníckej Hute slávnos , po as ktorej rož avský diecézny biskup Mons. Eduard Kojnok posvätili oltár, v ktorom je vystavená k verejnej úcte prvá relikvia pátra Pia na Slovensku. S jeho písomným povolením si môžu všetci veriaci aj neveriaci pri úcti túto relikviu a vyprosi si možno milosti na príhovor tohto talianskeho svätca. Kostol bude otvorený takto:

Pondelok - štvrtok: 9,30 - 10,30, 16,30 - 17,30

Piatok: 9,00 - 11,30, 15,30 - 18,30 (potom bude nasledova sv.omša)

Sobota: 9,00 - 10,00, 13,30 - 14,30

Posobta nejohodode je možný aj ný as.

ČLÁNOK Z ČASOPISU „POPULAR MECHANICS“ Z ROKU 1954

Vedci so spolo nosti RAND vytvorili model „domáceho počítaču“, ako by mohol vyzera v roku 1954. Potrebné technológie však nebú a na vyu ovaní memnuro domácnos ekonomicky dosiahnute né. Vedci tiež priznávajú, že tento po ita bude ku svojej skuto ek inováti potrebova doprava nevynájdené technológie, ale s týmto výneš , že technický pokrok tieto problémy za 56 rokov vyneš . S telepreletovým zhraním a jazykom FORTRAN bude tento po ita pre každého použiteľný

o dodá ? Sná len, že miesto kormidla máme mysť!

Vydal: Obecný úrad v Mníšku nad Hnilcom v náklade 300ks
Grafická úprava: 3i - reklamná agentúra, Kojnková Hede, 3i@eurotext.sk, 055/643 36 33
Tla : GrafiKa s.r.o., Košice
Do 2. ísla prispeli: Ing. M.Hólcová, M.Imrich, H.Kojnková, Ing. A. Cico, M.Hólcová, M.Imrich, H.Kojnková
Foto: Archiv Obecného úradu, Ing. Kujniš
alsie isho už 9. septembra

MYJ DEJINA

DEŇ STROMOV



V našej škole pracuje nieko ko záujmových útvarov (krúžkov), ktoré vedú ú itelia našej školy. Existujú však i krúžky, ktorých vedúcimi sú študenti vysokej školy - Lesníckej fakulty vo Zvolene, Lukáš Pohly a Peter Mikuš. Svoju lásku k prírode, i schopnosti a zru nosti v rybolove sa snažia odovzdaa v rámci našej školy prostredníctvom krúžku mladých ochrancov prírody.

A preto si pripravili pre našich žiakov dopoludnie plné záujmavosť a dobrodružstiev. Na úvod nám chlapi urobili hodinovú prednášku na interaktívnej tabuli v po íta ovej miestnosti. Tam nám predali ve a nových vecí o lese, lesoňoch zvieratkách,stromoch, hubách, o tom, aké sú naše lesy krásne a dôležité pre náš život.

Po prednáške sme sa všetci stretli na školskom dvore, kde nám dali inštrukcie o tom, kadla bude vies naša cesta a vysvetlili aké úlohy budeme plni . Bola pripravených 8 stanoviš . Sú ažiili sme po triedach. Za každú splnenú úlohu dostávali žiaci ur itý po et bodov, ktoré sa na konci štítali a ví azom sa stala trieda, ktorá mala najvyšší po et bodov.

Na stanovištiach si žiaci mohli overi svoje vedomosť a šikovnos pri stre be zo vzdúchovky, ur ovaní plemenačov, v ur ovaní druhov stromov, hub, stóp zvierat, v zdravotnickej výchove. Múhli si vyskúša orientáciu v teréne a vyskúša si svoju šikovnos v chodení na chodu ách. No zároveň sa dozvedeli mnoho záujmavých vecí o našej prírode, o našich lesoch.

Bol to pekný a záujmavý de pre našich žiakov, tešili sa zo svojich úspechov a ur ite sa už teraz tešia na alší „DE STROMOV“.

DOBRÚ CHU !!!

Potrebuujeme:
- 50 g ja menného krúp
- 500 g údeného mäsa
- 1 mrkva
- 1 cibu a
- 1 petržien
- 1/3 zeleru, 1/3 kalerábu
- 1 strú ik cesnaku
- 1 lyžica soli
- 2 vč šie zemiaky
- vetvi ka majoránu
- 3 zrnká nového korenia
- 1/2 lyži ky mletej írneho korenia
- 1/2 lyži ky mletej ervenej papriky

GERŠNI KA

Postup:
V 1,5 litra vody uvaríme údené mäso, krúpy, na kolieska nakrájanú zeleninu a rozleá ený cesnak, osoľme, pridáme vetvi ku majoránu a zrnká nového korenia. Varíme asi hodinu, kým nie sú krúpy a mäso mäkké. Mäso vyberáme. Do hmca pridáme o ívené, na kocky pokrájané zemiaky, mléte íarne korenie, mletú zelenú papriku a varíme do mäkka. Dochutíme ešte majoránom, so ou a ak treba, pridáme ešte mleté íarne korenie. Údené mäso pokrójame na kocky a vložíme spä do polievky. Podávame v hlbokjej miske s erstvým chlebom.

MYJ DEJINA

FUTBAL - „A“ MUŽSTVO

„A“ mužstvo ukon ilú jesennú as na nelichotivom predposlednom 13.mieste s desiatimi bodmi. Cie om mužstva v jarnej asti je pod vedením p. Stropmfa Ladislava st. udržiaava pre obec l. triedu oblastnej futbalovej sú aže.

Výsledky zápasov jarnej asti:
15.kolo: Teplí ka - Mníšek 3:1, góly: Gajdoš
16.kolo: Mníšek - Jamník 4:2, góly: Kujniš ml. 2, Kluknavský, Kujnišch st.
17.kolo: Iľašovce - Mníšek 1:2, góly: Krompaský, Kluknavský
18.kolo: Mníšek - Olcnavo 0:0
19.kolo: Mníšek - Sp.Hrušov 2:0, góly: Kujnišch st., Imrich V.
20.kolo: Bystrany - Mníšek 4:0
dohrávka 14.kola Mníšek - Letanovce 4:2, góly: Kujnišch ml. 4
21.kolo: Mníšek - Markušovce 2:2, góly: Kujnišch ml., Kähler
22.kolo: Slovinky - Mníšek 1:2, góly: Stropmf, Kluknavský
23.kolo: Mníšek - Porá 4:2, góly: Huli 2, Imrich V., Kluknavský

Vz.kolo naše hrá i cestujú do Gelnice.
V 25.kole sa 8.6.2008 o 10,30 hod. stretnú doma s Kluknavou a sú až ukon ené v 26.kole v Chrásti nad Horným.

Jedna hra om pale, aby sa im vytý ený cie darilo splni .

1. TEPLI KA	23	17	3	3	70:20	54
2. BYSTRANY	23	12	6	5	45:30	42
3. JAMNÍK	23	12	5	6	56:33	41
4. CHRÁS NAD HORNÁDOM	23	11	4	7	47:32	40
5. OLCŇAVA	23	11	5	7	51:41	38
6. PORÁ	23	12	1	10	65:41	37
7. GELNICA	23	10	2	11	44:48	32
8. MARKUŠOVCE	23	9	3	11	44:47	30
9. MNÍŠEK NAD HNILCOM	23	9	3	11	41:60	30
10. SPIŠSKÝ HRUŠOV	23	7	4	12	34:58	25
11. KLUKŇAVA	23	6	5	12	39:55	23
12. LETANOVCE	23	6	4	13	44:69	22
13. ILIAŠOVCE	23	5	6	12	37:57	21
14. SLOVINKY	23	6	3	14	25:51	21

GUINNESSOVE REKORDY

NAJÚSPÉŠNEJŠÍ HOROLEZEC: Reinhold Messner (Taliansko) zdolal všetkých 14 najvyšších vrcholov sveta (nad 8 000 m) bez kyslíkovej prístroja. V roku 1982 sa stal prvým horolezcom, ktorý zdolal 3 najvä šie hory sveta Mount Everest, K2 a Kan endžengy.

NAJ AZŠÍ HRIB: Hrib (Hippoposteria conalliculata) zložený na Bahajách v roku 1909 vážil 36 - 41 kg a po obvodoe meral 1,83 m.

NAJVIAC ŠUPEROV V ŠACHU: 24. a 25. októbra 1997 odohral Gert Jan Ludden v Gouche (Holandsko) behom 29 hodín a 30 minút postúpene 686 šachových partii, z ktorých prehral len 16.

(NAJIA OBEŤI BLESKU: 8. decembra 1963 havarovalo pri Kelbte 81 úprúdové lietadlo Boeing 707 zasiahnuté bleskom, ktorý zabíil 81 cestujúcich.

NAJÚSPÉŠNEJŠÍ ZÁCHRANÁR: Najslávnejší zo psích záchranárov je barmánsky Barry, ktorý behom svojej 12 ro nej kariéry zachránil vo Švaj biarskych Alpách 40 údi. Práve on vyhrabal polozmŕznutého chlapca z laviny, ktorá pochováala jeho matku. Barry sa oboj il okolo chlapcovho tela, aby ho zohrial, olizoval mu tvár, až aby sa chlapec neprebral, a potom ho odniesol do najbližšieho domu.

NAJÚSPÉŠNEJŠIA SKUPINA: Beatles predali okolo 1 miliardy platní a kázali a sú autori rekordného po tu 18 platní na 1.mieste v britských hitparádach.

NAJOSTROJEJŠIA VZDIA: Do viacnedej nosti zbadá vraj sokol s ahovávajúcou na zrak: lenos dobnej kmte než 8 km.

MYJ DEJINA

ŽIACKY FUTBAL

jaraná časť sezóny 2007/2008

Po zimnej pauze, ktorá sa za ala za iatkom februára a prebiehala hlavne v telocvi ní základnej školy, sa po pripravnom zápase s mužstvom z Prakoviec za ala regionálna sú ažná futbalovej sezóny 2007/2008. V skratke uvádzame výsledky nášho žiackeho mužstva v porá - odohraných zápasoch:
15.kolo: Doterá - Mníšek 0:2, góly: D.Žiga 2
16.kolo: Mníšek mal vo ni
17.kolo: Helcmanovce - Mníšek 1:0

V tomto pre našich chlapcov neš astnom zápase, ke po dobrom výkone nakoniec prehrali došlo k zraneniu bramkára M.Ducha, ktorý musel odstúpiť. S trocha zlomenými rebami v nosnici.
18.kolo: Mníšek - Prakovce 2:2, góly: Moskal, D.Žiga
V úhrnke nastúpil 11-ro ný M.Štark a dostal sa vo ve mi dobrom výkone uhralo remizu s vedúcim mužstvom sú aže.
19.kolo: Odorín - Mníšek 0:1, gól: L.Štark
20.kolo: Mníšek - Margecany 2:2, góly: D.Žiga 2
14.kolo: Mníšek - Letanovce 0:0 dohrávka

V bránke chytal alší mladý ochví i 12-ro ný B.Lörinc a nestal gól.
21.kolo: Mníšek - SNV, C 4:2, góly: D.Žiga 2, Moskal, Peter Palaš ak
22.kolo: Markušovce - Mníšek 3:7, góly: L.Štark 3, D.Žiga 3, L.Bandi
23.kolo: Mníšek - Slovinky 4:1, góly: D.Žiga 2, Moskal, Palaš ak Peter

Do konca sú aže ostávajú ešte 3 kolá, v ktorých naše žiacke mužstvo privíta na domácom ihrisku mužstvo Kl ova, vonku ich akajú zápasy v Olcnave a v Hrabušiciach.

V jarnej asti sú aže naša obec v odohratých zápasoch reprezentovali títo hrá i:
Duch, Hlavá , Imrich, Moskal, D.Žiga, Peter Palaš ak, L.Štark, E.Plachetka, A.Plachetka, Gotsch, L.Vojtko, Müller, Pavol Palaš ak, Bandí, Račovský, N.Plachetka, Kluknavský, M.Štark, Lórinec, Šariška, Š.Vojtko, Dorko, Augustin.

Tréneri: J.Smížik, J.Imrich, M.Imrich.
Prájeme im výšim želaniam, aby sa im aj v nastávajúcich kolách darilo a aby sa im vyňimbal zranenia.

M.Imrich

